
GEORGE ENESCU –
consonanţe bănăţene

În preajma lunii august, moment de remember al
intrării artistului român în existenţa terestră, volumul
GEORGE ENESCU Consonanţe bănăţene reprezintă
pentru muzicologul lugojan Constantin-Tufan Stan con-
tinuarea drumului cercetărilor întreprinse de-a lungul
ultimului deceniu, pentru cunoaşterea în profunzime a
activităţii marelui muzician român. Mai mult decât un
omagiu, această carte luminează un destin unic, în care
fiecare faptă de artă nu poate fi uitată. Regăsim în alcă-
tuirea acestei lucrări ale autorului, publicată în 2016  la
editura Eurostampa Timişoara - prefaţată de Simion Dă-
nilă - aspecte deja conturate ale metodei de lucru profe-
sional al muzicologului bănăţean. Pregătirea sistematică
a elaborării lucrării respective este un preludiu detaliat
al muncii de cercetare, muncă necesară pentru a stăpâni
argumentele subiectului.
După cum constatăm,
Constantin Tufan-Stan
îmbogăţeşte documentar
o creaţie a sa anterioară,
editată în 2009, George
Enescu în Banat, adău-
gând cu osârdie diversele
rezultate ale noilor inves-
tigaţii privind materialele
păstrate în arhive, biblio-
teci şi presa multilingvă a
epocii – cronici, evocări,
interviuri, omagii, mărtu-
rii. Efectul lecturii creşte
interesul textului, con-
vingător prin înfăţişarea
complexă conferită epocii în care Enescu a perindat şi
aceste plaiuri. Descrierile şi comentariile în amănunt, pri-
vitoare la sentimentul de ataşament pentru lumea Bana-
tului, afectul manifestat expresiv în itinerariile sale
concertistice, derulate în aceste locuri, întregesc modul
în care este primit cu preţuire şi afecţiune de melomani.
Desprindem din construcţia textului mai multe secţiuni:
I. George Enescu la Lugoj (”O cronologie a recitalurilor
între anii 1912 şi 1943”; prezentarea animatorului de cul-
tură muzicală, prof. Iosif Willer) Despre aceste locuri
Enescu declară: ”N-am voit să evit Lugojul, mă leagă
amintiri frumoase de acest oraş.” II. George Enescu la
Timişoara (Spiritul baroc al spaţiului cultural bănăţean;
descriere celor 23 de concerte susţinute, despre care se
scrie:”Enescu, cea mai curată expresie românească”;
opusuri interpretate la Timişoara); În cuprinsul volu-
mului urmează o Adenda, în care sunt prezentate  Pre-
miile naţionale “George Enescu” şi şcola bănăţeană de
compoziţie (Aurel C. Popovici-Racoviţă, ediţia I, melo-
drama Ahasverus şi Umbra lui Mihai şi mama lui melo-
dramă instrumentală. Urmează în cele 27 ediţii ale
Premiului Naţional deţinute de alţi cinci laureaţi Sabin
Drăgoi - Divertismentul rustic, Zeno Vancea - Recviem,
Vasile Ijac, Mircea Popa şi Mihai Brediceanu Materialul

documentar, o bibliografie bogată, preluarea amănun-
ţită a tuturor textelor, aproape necunoscute cititorului,
sunt completate  cu o iconografie diversă şi bogată, im-
agini şi documente multiplicate, precum şi cu un indice
de nume extrem de util studiului. 

S-a spus cândva că cercetarea activităţii şi
personalităţii marelui artist George Enescu nu poate fi
considerată încheiată în cercetările de până acum, unele
valorificate în tomuri muzicologice, studii istoriografice,
analize, altele ca rezultate ale contribuţiilor ediţiilor
Simpozionului internaţional ce îi poată numele. Iată acum
o nouă dovadă, GEORGE ENESCU Consonanţe
bănăţene, semnată cu profesionalism de Constantin
Stan-Tufan.

Grigore CONSTANTINESCU

PATRU SECOLE DE LIED
Toată lumea cunoaşte dictonul Non multa, sed mul-

tum. În cazul prof. univ. dr. DHC GRIGORE
CONSTANTINESCU, la fel de exacte, fără opoziţie, sunt
ambele componente: numeric, generoase (către 50) sunt
lucrările sale majore, cu esenţe concentrate, de lung par-
curs. Se întâmplă atunci când ERUDIŢIA beneficiază de
uşurinţa înveşmântării în cuvânt alert, profesional, în-
văluit în metaforă, informaţie, destinate  studiului, de-
lectării, împodobirii universului intelectual – cultural.

Cea mai recentă ctitorie a autorului – PATRU SE-
COLE DE LIED, miniatura vocală acompaniată, răspunde

unei necesităţi provocate
de lipsa din peisajul muzi-
cologic naţional a unei
asemenea lucrări de indis-
cutabilă complexitate,
unică, din câte ştiu; utilă
melomanului, profesoru-
lui, celui care se dedică
studiului şi cizelării aces-
tei discipline elitiste.
Cadou de referinţă, mai
ales pentru mediul uni-
versitar.

Nu întâmplător,
volumul de mari
dimensiuni – 517 pagini
(apărut la Editura

Muzicală), s-a realizat cu sprijinul Consiliului
JUDEŢEAN IALOMIŢA, AL CENTRULUI Cultural
pentru UNESCO Ionel Perlea, IALOMIŢA. Pentru că, în
proximitatea Sloboziei, capitala de judeţ, se află
OGRADA, locul de naştere al marelui muzician Ionel
Perlea; municipiu unde, într-un climat de caldă
ospitalitate, de perfect management, se desfăşoară de 25
DE ANI la mijlocul lui mai, Festivalul şi concursul
naţional de interpretare a lied-ului Ionel Perlea.

Deschizând monumentala lucrare, surprizele se
succed una după cealaltă: nu întâlnim doar istoria lied-
ului ci şi a variantelor sale: cântec, chanson, melodie,
romanţă, canzona, song. Pornind de la îndepărtate secole
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(chiar al... XI-lea!), de la trubaduri, trouveri,
minnesingeri, trecând prin mărturiile scrise, lăsate tot
de-a lungul secolelor, până la o chibzuită şi benefic
gândită ierarhizare a mediilor geografice, a şcolilor
muzicale, în esenţă a etapelor istoriei muzicii care au
oferit – bogat, creatori de miniaturi, de lied-uri, multe
devenite celebre.

Astfel, după o doctă analiză a rădăcinilor genului,
a coagulării formei, a caracteristicilor acestei mirifice
maniere expresive, trecem prin muzica italiană, cea
engleză, franceză şi germană, toate cu exemplificări
succinte asupra creatorilor, titlurilor, ciclurilor. Avem
apoi detalii despre MARII CLASICI, AUTONOMIA
LIED-ULUI ÎN SECOLUL 19, MARII ROMANTICI,
prezenţi în teritoriile austro-german, italian, francez,
german, referiri şi analize ale creaţiei de secol 20; nu sunt
uitate culturile naţionle tinere: muzica din Danemarca,
Finlanda, Norvegia, Suedia, Cehia, Polonia, Ungaria,
Belgia, Ungaria. Dar şi un consistent capitol care
grupează creaţia românească: o... realitate
a romantismului naţional, compozitorii, de
la George Scheletti, cu ample popasuri
asupra creaţiei enesciene, a lui Mihail
Jora, Tiberiu Brediceanu, desigur, Ionel
Perlea, Tudor Ciortea, până la
contemporani. Peste 47 de nominalizări,
cu alese cuvinte de subliniere a stilului,
desigur a titlurilor lucrărilor, alături de
versurile inspiratoare. (Am întâlnit cu
bucurie şi numele a doi creatori cu
specială sensibilitate: Smaranda Oţeanu
Bunea şi Sabin Păuţa). Ce documentare,
ce muncă de cercetare! 

Materialul informativ despre
Festivalul şi Concursul naţional de
interpretare a lied-ului Ionel Perlea, lista
repertoriului lucrărilor obligatorii (prime
audiţii) cântate de-alungul deceniilor în
cele 25 de ediţii, de asemenea eseul neaşteptat, dar bogat
în consideraţii al Ruxandrei Donose, dau o inedită
formă de încheiere pentru ediţie, oferită în condiţii de
confort al lecturii.

Şi pentru a respecta forma clasică de lied  - ABA,
închei tot cu un citat, la fel de celebru: alles gute dinge sind
drei! Aşadar, după remarcabilele, atât de utilele volume,
PATRU SECOLE DE OPERĂ, PATRU SECOLE DE
LIED, aştept şi

PATRU SECOLE DE... ORATORIU!
Daniela CARAMAN FOTEA

„Dinastia” VANICA
Pentru o generaţie, poate mai multe, numele este

asociat splendidei melodii Iubire, bibelou de porţelan,
devenita evergreen în florilegiul celor interpretate de
formaţia Mondial şi semnate de Romeo Vanica, creator
cu harul melodic, armonia expresiei şi măiestria
muzicianului profesionist. Mai mulţi decât fanii lui sunt

însă cei ce l-au respectat, păstrându-l, fără uitare, în
permanenţa memoriei luminoase, pe tatăl său, ION
VANICA, dirijor timp de decenii al Corului de copii
Radio. Aşa s-au mărturisit, o fac oricând este momentul,
cei care şi-au modelat glasurile sub gesturile seniorului
VANICA.

Monografia dedicată, este semnată de Mariana
Popescu, muzicolog cu experienţă şi talent în domeniu.
Lansarea petrecută de curând, a avut loc, firesc, în
foaierele Radioului (în 2015, Corul a împlinit 70 de ani
de istorie). Tipărirea (Editura Muzicală, sub îngrijirea lui
Costin Aslam), s-a înfăptuit la ideea doamnei profesor
Alina Pârvulescu, secretar general al Asociaţiei naţionale
corale din România, domnia sa însăşi, fostă membră a
formaţiei. Care, mai mult decât o formulă artistică, o
şcoală, a fost o… stare de muzică.

La început erau 12 copii. Mai apoi, la examenul de
admitere se prezentau 12OO (!) de candidaţi… toţi
doritori de a se legitima sub emblemă, cu părinţi mândri

de a-şi avea copilul într-o ambianţă
elitistă a culturii.

Printre cei care şi-au cizelat
glasurile şi orizontul spiritual, aşa, într-
o joacă… disciplinată, sub gestul
mângâietor şi avizat al lui ION
VANICA, s-au numărat: Ileana
Cotrubaş, Ştefan Bănică – tatăl, teleastul
Marin Traian, fraţii Crăsnaru, Silvia
Voinea, Victor Vlase, Voicu Enăchescu,
Cornelia Angelescu, Irina Bora, Petre
Geambaşu, capete de afiş printre cei
care, aduc în volum mărturii
emoţionante despre maestrul lor (la
turneul din Germania, 1957, erau 100
de membri – nominalizaţi în volum…).
Merită citite; asemenea cuvinte
laudative, la unison, se întâlnesc
arareori. Li se adaugă evident, cele
scrise de cei doi fii Vanica – Romeo şi

Mihai (violonist, şi el, compozitor).
Volumul este preţios: urcă scara timpului pas cu

pas, scanând profilul unei epoci, aducând în atenţie,
inclusiv momente (felurite), din istoria Radio-ului: după
un turneu la Berlin, de pildă, corul de copii a repetat
programul la Ateneul Român, dar şi… bisul… A fost Ave
Maria. Motiv pentru care ION VANICA a fost exclus
dintre angajaţii Radio-ului. După izbânzi naţionale şi
internaţionale aparte; deşi munca dirijorului unui cor de
copii presupune eforturi cu totul speciale, ea reînnoindu-
se necontenit din pricina ”îmbătrânirii” componenţilor,
noii veniţi trebuind să fie mereu şi mereu înscrişi în
ethos-ul şi repertoriul general. ION VANICA a fost
rechemat în Radio dar, după 10 ani (1968).

Cartea reproduce multe dintre cronicile scrise de
nume reprezentative ale timpurilor, la concertele
Corului: Petre Codreanu, Viorel Cosma, Alfred Hofnam,
Edgar Elian, Anton Dogaru ş.a. Emisiuni de radio şi
televiziune. Prilej de a studia şi maniera apreciativă în
domeniu. Dar şi modalitatea alcătuirii programelor de
concert, de turneu (şi în Japonia), a discurilor.
Repertoriul corului avea acoperire în toată istoria
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